

家有心衰患者怎么办？

李 草

成都第一骨科医院 610000

【中图分类号】 R54

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763 (2022) 08-035-01

在我国，引起慢性心衰的病因以冠心病居首位，慢性心衰是多数心血管疾病的最终归宿，也是最主要的死亡原因。所以对待心衰患者的护理我们要积极重视，保持着一丝不苟、谨慎严谨的态度。随着医疗技术的不断发达，心衰的治疗已经达到了很高的水平，但在日常的护理中仍然会出现一些问题，本文我们将要探讨分析一下家有心衰患者怎么办？

一、合理安排作息时间

根据自身身体状态和心功能分级，进行合理运动来维持和提高心脏的代偿功能。

保证患者足够的睡眠时间，饭后适当运动，切忌吃完就躺下，早睡早起，不熬夜。运动时以不使症状加重为原则，循序渐进，比如散步、太极等运动。

二、减少心衰诱发因素

医生特别指出，感染都是诱发心衰的常见因素，因此在每年流感的高发季节，患者一定要注意天气变化，冷了加衣服，热了也不要立马脱衣服，适当减少外出，少去人群密集之处，出门时应该佩戴口罩。

三、调整饮食少量多餐

多吃一些新鲜蔬菜、水果以及各种豆制品；不要摄入含盐过高的食物，如：海产品、咸鸭蛋、咸菜等。不要过量饮用浓茶、咖啡、汽水等一些刺激性强的饮料，尽量少食多餐，不要暴饮暴食，以防增加患者心脏的负担。

四、健康的生活方式

要注意戒烟戒酒，保持情绪稳定。

五、积极治疗基础心脏疾病

如有基础疾病一定要积极治疗，如高血压患者控制好血压，动脉硬化的患者控制好血脂等。

六、注意居室环境卫生

对于心衰的患者，要保持良好的居住环境，每天三次开窗通风，通风时间要根据风力的大小，不可让心衰患者着凉，避免室内空气的对流风吹到心衰患者，且温差不易太大，这样会使心衰患者受不了。

七、监测体重

患者养成每天晨起监测体重的习惯，注意每天尿量的变化。

八、提醒患者按时服药

心衰患者平日应该严格遵照医嘱按时服药，坚持药物治疗，切不可擅自调整药物剂量或者停药，否则容易加重患者病情。

九、心理调节

消除或者减少患者的担忧，消除患者不好的心理情绪，不要让患者有太大的情绪波动，家属尽量与患者交流一些病情的情况，告诉他们治疗的效果，让他们对生活充满希望，这样可以消除患者的担心，让患者顺利地接受相应的治疗。在确认病情之后，患者应当做好积极的配合，家属应该给予积极的心理暗示，不可给患者太大的压力，让他们轻松乐观的面对生活，这样对病情的恢复有很大的作用。

(上接第34页)

2. 流脓

中耳炎的常见症状为流脓。流脓主要在鼓膜穿孔后发生，其中脓液成分为黏液、黏脓和纯脓液。还可以将脓液分为危险型脓液和非危险性脓液，其中危险性脓液比较粘稠，且量少伴有臭味，多为纯脓性；非危险性脓液则相对比较稀薄、无异味。如果中耳炎的症状比较严重，则可能还会出现血性分泌物。

3. 听力衰退

听力衰退是由中耳炎引发的另一个典型症状。听力衰退主要表现为听不清、感觉到声音模糊，前期则主要表现为听力渐降。对于年龄较小的儿童而言可能会表现为对声音极度不敏感，注意力不集中等。且经常发生的情况是儿童的一只耳朵患有中耳炎，另一只耳朵正常，但是家长长期没有察觉，或在体检时发现或在情况非常严重的时候才发现，都在无意中增加了对身体的危害性，并不排除可能会导致耳聋现象的发生。儿童可能会在日常生活中表现为对父母的呼喊不理睬、看电视时一反常态，要求过大的音量等，如果有发现异常情况，父母必须予以关注。

4. 耳鸣

耳鸣则主要表现为耳朵会响，且多为间歇性的耳鸣。耳鸣的症状一般不会很严重，但是患者在头部运动、打呵欠、拧鼻涕时都有可能会听到嗡嗡声、流水声等。少数分泌性中耳炎患者还可能会出现耳内流水现象，但是该现象的持续时间比较短，大概维持在几个小时或者1天左右。对于儿童来说如果年龄稍大，则可能会向家长反映耳朵内听到声响，作为家长则必须予以重视，带孩子及时就诊；对于婴幼儿来说，会表现出烦躁、哭闹的情绪等。部分患者可能在突然起身时同时出现耳鸣和头晕的症状。

5. 全身症状

中耳炎不仅仅会引起耳部不适，还可能会引发全身症状，如食欲下降、发烧、头晕、全身乏力等。儿童的全身症状通常会比成人更为严重，如出现呕吐、腹泻等不良消化道症状，且如果鼓膜出现穿孔现象，体温会明显下降，全身症状会有缓解，儿童出现全身症状后，还可能出现并发症，如脑膜炎、面神经麻痹等。全身症状对人体的危害性比较大，如果患儿表现出严重的不适情况，则建议住院接受治疗。